

本文未使用任何版權材料
具體章節的摘要和解釋來自聖經，
它們是公共領域的宗教文本。
免費複製和分發：傳播資訊
(Peter Lok) 駱沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

(繁體) 每日靈修，我日用糧 2024 07.25

(國語) YouTube 音訊

(粵語) YouTube 音訊

不要怕，只要信

耶利米書第 17 章的中心思想圍繞著信靠的主題展開。本章一開始就提到了猶大人的罪惡，他們已經離棄了上帝，因此神的懲罰即將臨到他們身上。接著，本章討論了那些依靠自己力量的人所遭遇的不幸，以及那些信靠上帝的人所享受的幸福。這一對比貫穿全章，強調了信靠上帝的重要性。

首先，耶利米書 17 章指出，猶大的罪已經「銘刻在他們的心版上」(1 節)，這表明百姓已經習慣行惡，無法自拔。唯一的出路就是讓神從他們肉體中除掉石心，賜給他們肉心。人的本性是學壞容易學好難，百姓的兒女在偶像崇拜的環境中長大，必然會效法他們的罪行。

接下來，耶和華如此說：「倚靠人血肉的膀臂，心中離棄耶和華的，那人有禍了！因他必像沙漠的杜松，不見福樂來到，卻要住曠野乾旱之處，無人居住的鹼地。倚靠耶和華、以耶和華為可靠的，那人有福了！」(5-7 節)。這種對比描繪了信靠自己 and 信靠上帝的不同結果。倚靠自己的，像沙漠的杜松，生活在乾旱和荒涼中；而倚靠上帝的，像栽在水旁的樹，即使在炎熱和乾旱的年頭，也不懼怕，並且結果不止。

人心比萬物都詭詐，壞到極處，誰能識透呢？耶和華是鑒察人心、試驗人肺腑的，要照各人所行的和他做事的結果報應他(9-10 節)。這裡揭示了人的本性已經全然敗壞，病入膏肓，終日所思想的盡都是惡。神救了我們，並不是因我們自己所行的義，乃是照祂

的憐憫，藉著重生的洗和聖靈的更新（多 3：5）。但我們常常自欺，認為「人心比萬物都詭詐」只是說別人，而不肯直面自己內心的詭詐與罪惡。

耶利米書 17 章 11 節說：「那不按正道得財的，好像鷓鴣抱不是自己下的蛋；到了中年，那財都必離開他，他終久成為愚頑人。」這警示我們，若不按正道得財，財富終將無影無蹤。同樣，若一生詭詐事奉神，到了主前也會發現主說：「我從來不認識你們，你們這些作惡的人，離開我去吧」（太 7：23）。

耶 17：13 指出，離棄神「這活水的泉源」，為自己鑿出破裂不能存水的池子，是自欺欺人。頑梗的百姓不僅不相信大難臨頭，反而對先知冷嘲熱諷，似乎巴不得趕快遭遇預言的災禍。

人的命運表面上掌握在自己手中，但實際卻是神的宣告：「他們卻不聽從，不側耳而聽，竟硬著頸項不聽，不受教訓」（23 節）。所有犯罪的就是罪的奴僕，罪人已經失去了作出正確選擇的能力，更談不上掌控自己的命運。

人之所以墮落，是因為不肯享用神的安息，反而追求如神能知道善惡（創 3：5）；而將來最能讓神心滿意足、彰顯神榮耀的，就是與神一同享用安息（啟 22：3-4）。一個人若不肯聽從神，無論外表多麼屬靈、多麼努力，內心沒有實際敬畏和信靠，一遇到危機就會「東跑西奔要更換你的路」。因此，我們若不會享用神所做的，也就不能承受神所要我們做的；我們若不能安息在主里，無論怎樣擺上，結局都會讓神「在怒中起誓說：他們斷不可進入我的安息」（詩九十五 11；來三 11）。

以下是幾個信靠上帝的例子，這些例子展示了人在面臨困難和挑戰時，如何通過信靠上帝而獲得力量、智慧和救贖：

亞伯拉罕（創世紀 12-22 章）

亞伯拉罕被稱為信心之父。他在年老時聽從上帝的呼召，離開本地本族，前往迦南地。他全心信靠上帝的應許，相信自己和妻子撒拉儘管年紀老邁，仍會得到一個兒子，並賜福於他，成就了他成為萬國之父的應許。

摩西（出埃及記 3-14 章）

摩西在燃燒的荊棘中聽到了上帝的呼召，儘管他感到自己能力不足，但仍然接受了帶領以色列人出埃及的使命。

大衛（撒母耳記上 17 章）

年輕的大衛面對巨人歌利亞時，沒有依靠自己的力量或武器，而是完全信靠上帝的說明。

但以理（但以理書 6 章）

但以理在巴比倫擔任高官時，因禱告被誣陷違反國王的命令，被扔進獅子坑。他完全信靠上帝的保護，繼續禱告並不妥協。

使徒保羅（使徒行傳 16 章）

保羅和西拉在腓立比被捕並關進監獄時，他們在監獄中禱告和唱詩讚美上帝。半夜時分，發生了大地震，監獄的門都開了，囚犯的鎖鏈也脫落了。最終，這件事使看守的獄卒和他的全家信主受洗。

這些例子展示了無論在順境還是逆境中，信靠上帝都能帶來力量、希望和奇跡。信靠上帝的人，儘管可能面臨困境，但最終會經歷上帝的拯救和祝福。

讓我們一起禱告：

感謝天父，親愛的天父，我們滿懷感恩地來到您的面前，感謝您賜給我們這些信靠的榜樣。我們看到亞伯拉罕、摩西、大衛、但以理和使徒保羅在面對巨大挑戰時，如何完全依靠您的力量與智慧，彰顯了您的榮耀和信實。

主啊，我們感謝您通過亞伯拉罕教導我們信心的重要性，感謝您通過摩西展示了順服您的呼召可以帶來偉大的解放與救贖。感謝您通過大衛讓我們看到，即使是最小的力量，在信靠您時也能戰勝巨大的敵人。感謝您通過但以理向我們表明，在最危險的境地中，依靠您的保護可以獲得平安。感謝您通過保羅展示了在苦難中的禱告與讚美能帶來奇跡般的拯救。

主啊，我們祈求您賜給我們同樣的信心與勇氣，使我們在生活中的每一個挑戰與困境中，都能全心依靠您。求您幫助我們像這些信靠您的僕人們一樣，在順境與逆境中都能堅定不移地依靠您，相信您的美善與憐憫。

天父，我們知道我們的本性是軟弱的，常常依靠自己的力量與智慧，求您赦免我們的自負與不信。求您用聖靈引導我們，幫助我們每天與您同行，信靠您，聽從您的引導。

主啊，我們祈求您在我們的生命中施行奇跡，讓我們在困境中看到您的拯救，在挑戰中經歷您的大能。願我們的信靠能夠見證您的榮耀，願我們的生活能夠彰顯您的恩典。

感謝您，主，感謝您的慈愛與信實。我們將一切榮耀歸於您，奉主耶穌基督的名禱告，阿們。

《耶利米書》的 17 章

17:1 猶大的罪、是用鐵筆、用金鋼鑽記錄的、銘刻在他們的心版上、和壇角上。

17:2 他們的兒女、記念他們高岡上青翠樹旁的壇、和木偶。

17:3 我田野的山哪、我必因你在四境之內所犯的罪、把你的貨物、財寶、並丘壇、當掠物交給仇敵。

17:4 並且你因自己的罪、必失去我所賜給你的產業、我也必使你在你所不認識的地、服事你的仇敵、因為你使我怒中起火、直燒到永遠。

17:5 耶和華如此說、倚靠人血肉的膀臂、心中離棄耶和華的、那人有禍了。

17:6 因他必像沙漠的杜松、不見福樂來到、卻要住曠野乾旱之處、無人居住的鹼地。

17:7 倚靠耶和華、以耶和華為可靠的、那人有福了。

17:8 他必像樹栽於水旁、在河邊扎根、炎熱來到、並不懼怕、葉子仍必青翠、在乾旱之年毫無掛慮、而且結果不止。

17:9 人心比萬物都詭詐、壞到極處、誰能識透呢。 17:10 我耶和華是鑒察人心、試驗人肺腑的、要照各人所行的、和他作事的結果報應他。

17:11 那不按正道得財的、好像鷓鴣菹不是自己下的蛋、到了中年、那財都必離開他、他終久成為愚頑人。

17:12 我們的聖所是榮耀的寶座、從太初安置在高處。

17:13 耶和華以色列的盼望阿、凡離棄你的、必至蒙羞。耶和華說、離開我的、他們的名字必寫在土裡、因為他們離棄我這活水的泉源。

17:14 耶和華阿、求你醫治我、我便痊癒。拯救我、我便得救。因你是我所讚美的。

17:15 他們對我說、耶和華的話在哪裡呢、叫這話應驗罷。

17:16 至於我、那跟從你作牧人的職分、我並沒有急忙離棄、也沒有想那災殃的日子、這是你知道的。我口中所出的言語、都在你面前。

17:17 不要使我因你驚恐。當災禍的日子、你是我的避難所。

17:18 願那些逼迫我的蒙羞、卻不要使我蒙羞、使他們驚惶、卻不要使我驚惶、使災禍的日子臨到他們、以加倍的毀壞毀壞他們。

17:19 耶和華對我如此說、你去站在平民的門口、就是猶大君王出入的門、又站在耶路撒冷的各門口。

17:20 對他們說、你們這猶大君王、和猶大眾人、並耶路撒冷的一切居民、凡從這些門進入的、都當聽耶和華的話。

17:21 耶和華如此說、你們要謹慎、不要在安息日擔甚麼擔子、進入耶路撒冷的各門。

17:22 也不要再在安息日、從家中擔出擔子去。無論何工都不可作、只要以安息日為聖日、正如我所吩咐你們列祖的。

17:23 他們卻不聽從、不側耳而聽、竟硬著頸項不聽、不受教訓。

17:24 耶和華說、你們若留意聽從我、在安息日不擔甚麼擔子進入這城的各門、只以安息日為聖日、在那日無論何工都不作、

17:25 那時就有坐大衛寶座的君王、和首領、他們與猶大人、並耶路撒冷的居民、或坐車、或騎馬、進入這城的各門。而且這城必存到永遠。

17:26 也必有人從猶大城邑、和耶路撒冷四圍的各處、從便雅憫地、高原、山地、並南地而來、都帶燔祭、平安祭、素祭、和乳香、並感謝祭、到耶和華的殿去。

17:27 你們若不聽從我、不以安息日為聖日、仍在安息日擔擔子、進入耶路撒冷的各門、我必在各門中點火、這火也必燒毀耶路撒冷的宮殿、不能熄滅。

耶利米書第 17 章的中心思想是關於信靠的主題。本章開始講到猶大人的罪惡，他們已經離棄了上帝，而神的懲罰也將臨到他們身上。然後，本章繼續講到那些信靠自己力量的人的不幸，與那些信靠上帝的人的幸福對比。具體來說，本章中的一些重要內容包括：

- 猶大人因為背叛上帝而被定罪（17：1-4）
- 猶大人因為信靠自己而受到詛咒（17：5-6）
- 信靠上帝的人將會得到神的祝福和保護（17：7-8）
- 人類的心是不可靠的，但上帝的心是信實的（17：9-10）
- 上帝可以看到每個人的行為並判斷他們的內心（17：10-11）
- 違背上帝的人必將受到懲罰，但信靠上帝的人將得到安慰（17：12-14）
- 上帝是我們的避難所，只有他才能拯救我們（17：15-18）
- 上帝要求人們在安息日安息，但猶大人不聽從（17：19-27）因此，本章強調了信靠上帝的重要性，以及不信靠上帝將會帶來的後果。同時，本章也提到了上帝是信實和公正的，他會審判所有人的行為併為信靠他的人提供保護和安慰。

在耶利米書第 17 章中，有幾節重要的經文如下：

1. 耶利米書 17：5：“耶和華如此說：倚靠人血肉的膀臂，心中離棄耶和華的，那人有禍了！這裡耶利米預言，那些倚靠自己的力量和智慧，而不是依靠上帝的人，將會受到災禍的懲罰。
2. 耶利米書 17：7-8：“那倚靠耶和華、以耶和華為可靠的，那人有福了！他必像樹栽在水旁，在河邊紮根，炎熱來到，並不懼怕，葉子仍必青翠，在乾旱之年毫無掛慮，而且結果不止。這裡耶利米說，那些依靠上帝，相信他的人將會得到祝福。他們會像紮根在水邊的樹一樣，不受炎熱和乾旱的影響，結果也會超出他們的預期。
3. 耶利米書 17：9：“人心比萬物都詭詐，壞到極處，誰能識透呢？這裡耶利米強調人類的心是非常複雜和詭異的，容易被欺騙和引誘。只有上帝才能真正知道人類的心意。
4. 耶利米書 17：10：“我耶和華是鑒察人心、試驗人肺腑的，要照各人所行的和他做事的結果報應他。這裡耶利米說，上帝是審判人心和行為的神，他會根據每個人的行為和結果來判斷和懲罰他們。

耶利米書第 17 章探討了以色列人民背離神、信靠人力和自己的計謀所帶來的後

果，以及信靠神帶來的祝福和保護。 以下是其中幾個重要的神學中心思想和神學得著：

自信與信靠神：耶利米書第 17 章中，神批評以色列人民因信靠自己的力量和人的計謀，而背離神。 他們將心思放在人的能力和外在的因素上，而忽視了信靠神的重要性。 這提醒我們不要仰賴自己的智慧和力量，而是要全心信靠神，尋求祂的帶領和保護。

心靈的福祉：耶利米書第 17 章中，耶利米提到那些信靠神的人就像在沙漠中的樹，根深蒂固，不懼怕乾旱的來臨。 相反，那些背離神的人像沙漠中不見水的薊草，失去根基而枯萎。 這表明信靠神的人會得著心靈的安寧和祝福，而背離神的人會面臨荒涼和虛空。

神的智慧與慈愛：在耶利米書第 17 章中，神被描述為測量心腸和肺腑的神，了解每個人的內在。 祂的智慧超越人的理解，祂能審察人的行為和動機。 這表明神是全知全能的，祂深愛祂的子民，關心他們的內心需求。

安息在神的懷抱：耶利米書第 17 章中，耶利米呼籲人們安息在神的懷抱中，尋求神的憐憫和保護。 神是信實的，祂願意接納那些信靠祂、依靠祂的人。

總的來說，耶利米書第 17 章強調了信靠神的重要性，並提醒人們不要依靠自己的力量和智慧。 神學中心思想是強調神的智慧和慈愛，並呼籲我們安息在神的懷抱中，信心地依靠祂的引導和保護。 這章也提醒我們要謙卑順服神，尋求祂的旨意和帶領，相信祂是我們真正的幫助和庇護所。